

泛珠合作論壇海南開幕

秉持「十八大」精神 「9+2」攜手綠色發展

香港文匯報訊（記者 安莉、孫愛靜、何玫 海口報道）「第八屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會」昨日在海口海南國際會展中心開幕，這是中共「十八大」後內地首個區域合作盛會。此次泛珠大會在「合作發展、共創未來」的主題框架下，突出「綠色發展、合作共贏」的科學理念，符合「十八大」的精神和泛珠三角區域的實際，順應了世界潮流，具有鮮明的時代特徵。「攜手綠色發展，共建美麗泛珠」已成為與會各方的共識。

烏雲其木格孫家正等出席

全國人大常委會副委員長烏雲其木格，全國政協副主席孫家正，海南省委書記羅保銘、省長蔣定之，香港特區政制及內地事務局常任秘書長張瓊瑤，澳門特區經濟財政司司長譚伯源，福建省副省長倪岳峰，江西省長鹿心社，湖南省長徐守盛，廣東省長朱小丹，廣西壯族自治區常務副主席黃道偉，四川省副省長王寧，貴州省副省長謝慶生，雲南省長李紀恒等「9+2」各方領導出席開幕式，他們將取自十一省區的「和諧之水」共同注入象徵南海的器皿中，預示攜手共進、揚帆啟航。中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋日前專門給大會發來賀信，指出第八屆泛珠大會的召開對積極實施區域發展總體戰略，進一步明確泛珠合作方向、提升合作水平具有重大意義，並鼓勵與會各方積極推動產業合作升級，努力開創泛珠合作新局面。

蔣定之主持 羅保銘致辭

開幕式由蔣定之主持，烏雲其木格宣布第八屆泛珠大會開幕。羅保銘在致辭中指出，第八屆泛珠大會是黨的「十八大」閉幕後內地首個區域合作的盛會，是泛珠在新的起點上開啟合作發展新篇章的一大盛事，相信經過各方共同努力，本屆大會一定會結出互利合作新成果，為加快綠色發展，建設美麗中國作出泛珠的獨特貢獻。

羅保銘表示，海南作為中國唯一的熱帶生態寶島，得到了越來越多的中外遊客的青睞，更吸引各路開發建設者的熱情和投入。過去5年海南全省經濟以年均13.1%的速度增長，但依然保持了全國一流的空氣、水體和環境質量，海南正成為亞洲知名的國際海島旅遊休閒度假的目的地、中國對外開放的重要窗口、國家的冬季瓜菜基地、中國唯一的南繁育種基地、中國最大的天然橡膠基地、國家漁業出口基地和南海資源開發服務的基地。

羅保銘強調，今年4月，海南省六次黨代會吹響了科學發展、綠色崛起、全面加快國際旅遊島建設新的號角，全省人民正朝建設遊客度假天堂和百姓幸福家園的目標不懈奮鬥。海南將借力本屆泛珠大會，全面深化與各方的務實合作，共同分享綠色發展合作的紅利。作為東道主，海南將竭盡所能為大會提供全方位的服務，把本次泛珠論壇和經貿洽談會辦成一屆富有特色、富有成效的盛會。

簽約202項目 總投資2,772億

香港文匯報訊（記者 安莉 海口報道）本屆泛珠大會共簽約202個招商項目，總投資達2,772億元。另外，昨日舉行的採購商簽約儀式上，還簽訂了商品買賣合同63個，意向商品交易額130億元。至此，此次泛珠大會第一階段活動結束，並於今日移師三亞繼續召開。



泛珠論壇海南開幕，國家領導人和各地方領導將「和諧之水」共同注入象徵南海的器皿，寓意攜手起航。

孫家正倡區域海洋經濟合作



前排左起：羅保銘、孫家正、烏雲其木格、朱小丹、蔣定之饒有興致地觀看展覽。

香港文匯報訊（記者 何玫、安莉 海口報道）在昨日舉行的「9+2」區域合作與發展高層論壇上，全國政協副主席孫家正、泛珠多個省市的政府首腦及國家發改委、旅遊局、海洋局等高層就泛珠區域的合作與發展問題發表了演講。

孫家正昨日指，要抓住國家批准設立三沙市和廣州南沙新區的有利時機，整合海峽兩岸的經濟區，廣東海洋經濟綜合試驗區，北部灣經濟區和海南國際旅遊島建設等「9+2」區域相關政策優勢和資源優勢，建立區域海洋經濟合作的體制和機制，共同推進和深化與東盟的合作，促進落實南中國海區域合作構想和建議。

蔣定之：建南海藍色經濟區

海南省長蔣定之表示，今年6月國務院批准設立地級三沙市，進一步凸顯海南在南海維權和海洋開發戰略中的重要地位，給海南海洋經濟發展帶來了重大機遇。他倡議，泛珠各省區共同攜手，按照「海陸統籌、區域聯動、優勢互補、合作共贏」的總體框架，以推動區域內「資源要素統籌配置、優勢產業統籌培育、基礎設施統籌建設、生態環境統籌整治」為重點，加快海洋經濟發展步伐，帶動內陸地區開發開放，共同打造南中國新的經濟增長極——南海藍色經濟區。

麥靖宇：港冀擴大服務貿易

香港工貿署署長麥靖宇表示，香港與泛珠在擴大服務貿易，促進現代服務業發展方面，可以在以下方面加強合作：首先是加強生產性服務業方面的合作；其次泛珠區域可以加強在文化創意事業方面與香港交流合作，

共同開拓龐大的消費商機。另外香港願意和泛珠各省區合作發展優質和誠信港澳旅遊，並利用香港的國際聯繫，探索擴展出境旅遊業務的空間。

譚伯源：澳搭與葡語國橋樑

澳門經濟財政司司長譚伯源表示，特區政府將充分發揮澳門的平台作用，積極組織泛珠企業與澳門企業家聯合赴葡語國家以及歐盟、拉丁語系國家等考察和推介，共同開拓更廣闊的國際市場。進一步辦好「澳門國際貿易投資展覽會」，為泛珠各兄弟省區與葡語國家建立緊密經貿關係，搭建更堅實的合作平台。

倪岳峰：閩邀推進開發平潭

福建省副省長倪岳峰表示，福建與台灣具有獨特的「五緣」優勢，平潭綜合實驗區實行比當前經濟特區更特殊、更優惠的全島開放政策。福建邀泛珠各方攜手推進平潭開發開放，試行「放地、放權、放利」，打造兩岸同胞宜居宜業的共同家園。積極推動粵港粵澳合作先行先試政策延伸到福建，閩台合作先行先試政策延伸到港澳，實現CEPA和ECFA政策的雙疊加，促進兩岸四地互動融合，共同為促進祖國統一大業作出新的貢獻。

徐守盛：湘爭取跨區域基建

湖南省長徐守盛認為，泛珠各省區經濟總量佔全國的比重超過四成，在全國區域經濟發展中佔有重要位置，區域內的合作需要國家給予更大的支持。他建議各方在多個方面發出共同的呼聲，爭取國家出更高含量的政策，爭取布局一批跨區域的重大基礎設施、基礎產業



香港館



張瓊瑤、麥靖宇在展覽會上。

項目。國家發改委黨組成員劉曉濱則希望泛珠各省區可以在鞏固現有合作成果的基礎上，積極推進承接產業轉移，大力推進一體化建設，在社會管理一體化以及公共服務均等化等方面開展先行先試。

王志發：共建世界級旅遊區

國家旅遊局副局長王志發表示，泛珠區域既有世界知名的名山大川，又有著名的購物天堂，世界休閒中心，國際旅遊島，自由貿易區等，應充分發揮整體資源優勢，共同建設世界級區域旅遊目的地。

國家海洋局副局長王宏，呼籲泛珠各省區將目光聚焦海洋，將智慧用在海洋，用藍色的發展來實現綠色崛起。他認為，泛珠地區具有先進的製造業和現代服務業蓬勃發展的雄厚基礎，是我國對外開放和參與經濟全球化的重要窗口，也是我國保護開發南海資源、維護國家海洋權益的重要平台。

內坑鎮聯鄉總會慶8周年暨換屆

香港文匯報訊（記者 陳馳）香港內坑鎮聯鄉總會日前假北角富臨皇宮酒樓舉辦慶祝成立8周年、青年委員會成立2周年暨第五屆董事會就職典禮。中聯辦協調處處長張強，福建省政協委員、福建社團聯合會副主席郭二澈，中共內坑鎮委書記連建榮，福建省政協委員、香港香江同鄉會常務副會長施維雄等擔任主禮嘉賓。香港內坑鎮聯鄉總會新任會長曾泉南由前任會長姚志圖手中接過印鑒，正式宣誓就職。

新會長曾泉南宣誓就職

晚宴筵開60餘席，海內外內坑鎮鄉親及社會各界人士約700人參加盛會。就職典禮上更舉行豐富多彩的歌舞表演及抽獎活動，大家把酒言歡，共敘鄉情，度過愉快的一晚。

內坑鎮聯鄉總會第四任會長姚志圖在致辭中首先對主禮嘉賓以及各位鄉賢的親臨表示感謝。姚志圖表示，聯鄉總會成立8年以來，一直



主禮嘉賓與聯鄉總會主要領導合照。

秉承創會宗旨，團結鄉親，守望相助，敦睦鄉誼，發揮紐帶和橋樑作用，拓展聯誼平台，增強聯鄉總會活力。他同時也對同鄉總會青年團隊成立2周年表示祝賀。最後，他祝願新一任董事會在曾泉南會長帶領下，會務蒸蒸日上。

曾泉南同樣對各位嘉賓、香港各兄弟社團以及社會友好人士的親臨表示感謝。他說，承蒙

各位推選擔任會長一職讓他感到榮幸以及責任重大。他感謝聯鄉總會歷屆四任會長打下的堅實基礎、積累的寶貴經驗。曾泉南表示，今後將秉承聯鄉總會傳統，廣泛團結內坑鄉親，造福桑梓，在會務方面積極參與香港社會事務活動，開展有利鄉親利益的工作，維護香港繁榮穩定，支持家鄉建設。

馬會捐645萬助禁毒教育

香港文匯報訊（記者 沈清麗）馬會慈善信託基金最近捐助645萬港元予生活教育活動計劃，裝修位於葵涌麗瑤邨的新辦事處，以及購買兩部新車改裝成為流動教室，以推行禁毒教育相關的項目。

馬會董事利子厚日前聯同禁毒專員許林燕明，生活教育活動計劃主席張鳳婷，生活教育健康大使劉德華主持新辦事處開幕禮及移交兩部新車。利子厚表示，青年人濫藥問題近年備受各界關注，今次馬會與生活教育活動計劃再度合作，令服務更加創新互動及緊貼青年人文化，更有效地將健康訊息帶入社區，達至預防勝於治療的成效。

「生活教育」添置新車流動教室

生活教育活動計劃新辦事處附設活動室，讓學校未能容納流動課室的學生，也可以接受相關的健康及禁毒教育課程。新添置的兩部新車，將取代一部已用了16年的舊車及擴充服務。設計新穎獨特的流動課室，採用先進的設備和互動遊戲，讓學童認識身體構造及藥物對身體的影響，同時亦透過分組討論及角色扮演，教授他們正確社交溝通技巧。

馬會與生活教育活動計劃的合作始於上世紀90年代，先後捐助超過2,380萬港元支持計劃購置共8部流動課室，以及推行「香港賽馬會社區資助計劃」的「特殊教育課程」，至今逾100萬名中小學及特殊學校的學生曾參與有關課程。